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1.1探索勾股定理
第 员课时

1.B 2.C 3.B
4.（1）15；（2）12；（3）2.5
5.B
6.解院因为蚁BAD=蚁DBC=90毅，
所以吟ADB，吟BDC均是直角三角形.
在 Rt吟ADB 中，AD=4cm，AB=3cm，

根据勾股定理，得 BD=5cm.
在 Rt吟BDC中，BD=5cm，BC=12cm，

根据勾股定理，得 CD=13cm.
所以 CD的长为 13cm.

第 2课时
1.C 2.24
3.x2+3.52=（x+0.5）2

4.解院在 Rt吟ABC中，AB=130，AC=50.
根据勾股定理，得 AB2=BC2+AC2.
所以 BC=120（米）=0.12（千米）.
因为 0.12衣 53600 =86.4（千米/时）跃

72（千米/时），
所以该小汽车超速了.
5.解院（1）因为大正方形的面积为 c2，

直角三角形的面积为 12 ab，小正方形的

面积为（b-a）2，

所以 c2 =4伊 12 ab +（b -a）2 =2ab +a2 -
2ab+b2，即 c2=a2+b2.
（2）由题图可知，（b-a）2=3，4伊 12 ab=

13-3=10.
所以 2ab=10.
所以（a+b）2=（b-a）2+4ab=3+2伊10=23援

1.2一定是直角三角形吗
1援于盂 2.B
3.解院（员）因为 92+52=106，122=144，
所以 92+52屹122，这个三角形不是

直角三角形.
（圆）因为 员圆圆垣猿缘圆越员 猿远怨，猿苑圆越员 猿远怨，
所以 122垣35圆越37圆，这个三角形是直

角三角形援
源.解院如图，连接 粤悦.
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（第 4题图）
在 砸贼吟粤月悦中，粤月越猿，月悦越源.
根据勾股定理，得 粤悦越缘.
因为 粤悦圆垣粤阅圆越缘圆垣员圆圆越员远怨，
悦阅圆越员猿圆越员远怨，
所以 粤悦圆垣粤阅圆越悦阅圆.
所以蚁阅粤悦越怨园毅.
所以该区域面积为 杂吟粤悦阅原杂吟粤月悦越 12 伊5伊

12- 12 伊3伊4越圆源（平方米）.
铺满这块空地共需花费 圆源伊缘园园越

员圆园园园（元）.
答：用该盆景铺满这块空地共需花费

员圆园园园元.
猿版

一尧选择题
员援A 圆援C 3.D 4.D 5援A 远援A
二尧填空题

7.15 8. 125 9.直角 10.244
11.北偏西 40毅 12.68或 54
三尧
员猿援（员）遭越怨；（圆）遭越员圆；（猿）悦阅越圆源援
14.解院（1）AD彝BC.
理由如下：在吟ABD中，
因为 AD2+BD2=122+52=169，
AB2=132=169，
所以 AD2+BD2=AB2.
所以吟ABD是直角三角形，
且蚁ADB=90毅.
所以 AD彝BC.
（2）因为 AD彝BC，
所以蚁ADC=90毅.
在 Rt吟ACD中，AD2+CD2=AC2，

即 122+CD2=152.
解得 CD=9.
15.解院不正确.
理由：如图，延长 FC交 AB于点 G.
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（第 15题图）

G

所以 CG 彝AB，AG =CD =1 米，GC =
AD=15米.

设BG=x米，则BC=（26-1-x）米.
在 Rt吟BGC中，
因为 BG2+CG2=CB2，
所以 x2+152=（26-1-x）2.
解得 x=8.
所以 BA=BG+GA=8+1=9（米）.
所以小敏的猜想错误，立柱 AB段的

正确长度为 9米援
16.解院（1）勾股定理：
直角三角形两直角边的平方和等

于斜边的平方.
（2）图淤的面积为：S1= 12 ab伊3+a2+b2，

图于的面积为 S2= 12 ab伊3+c2.
因为图淤、图于的面积相等，
所以 12 ab伊3+a2+b2= 12 ab伊3+c2.
所以 a2+b2=c2援
员苑援解院（员）在吟月悦阅中，月悦越员远，悦阅越

员圆，月阅越圆园，所以 月悦圆垣悦阅圆越员远圆垣员圆圆越源园园，
B阅圆越圆园圆越源园园. 所以 月悦圆垣悦阅圆越月阅圆. 所以
吟月悦阅是直角三角形，且蚁月悦阅越怨园毅.
（圆）如图，过点 粤 作 粤耘彝月阅于点 耘.
所以蚁粤耘月越怨园毅.
因为 粤月越粤阅，

所以 月耘越阅耘越 12 月阅越员园.
在 砸贼吟粤月耘中，由勾股定理，
可得 粤耘越圆源.
所以 杂吟粤月阅越 12 月阅·粤耘

越 12 伊圆园伊圆源越圆源园.
因为 杂吟月悦阅越 12 月悦·悦阅越 12 伊员远伊员圆越怨远，
所以 杂 阴影部分越杂吟粤月阅-杂吟月悦阅越圆源园-怨远越

员源源（皂圆）.
所以四边形展区的面积为 144m2.
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（2）根据题意，得 22= d2
900 ，即 d2越3600.

所以 d越60（km）.
答：这场雷雨区域的直径大约是

60km援
17.解院（1）因为正数 m 的平方根互

为相反数，

所以 4n+3+2-5n=0.
解得 n=5.
所以 4n+3=23.
所以 m=23伊23=529.
（2）因为 葬-猿 垣 遭姨 垣（糟-灶）圆越园，
所以 a=3，b=0，c=n=5.
所以 a+b+c=3+0+5=8.
所以 a+b+c 的立方根是 2援
四尧

18.解 院【发现】 273姨 + -273姨 越3 +
（-3）越0.（答案不唯一袁正确即可）

【归纳】a+b=0.
【应用】由题意，得 3-2x+x+5越0.
解得 x越8.
所以- 2x姨 越- 16姨 越-4援
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2.4估算
1援B 2.B
3.解：（1）因为 5姨 >2.2，
所以 5姨 -2>0.2，即 5姨 -2> 15 .
（2）因为 2.33=12.167，且 12.167>12，
所以 123姨 <2.3.

2.5用计算器开方
1.（1）员圆援缘；（2）远援苑员；（3）员远；（4）-源援愿怨员援
2.解：因为- 13姨 抑-3.61， -423姨 抑

-3.48，所以- 13姨 < -423姨 .
2.6实数

1援B 2.B
3援解院淤有理数集合：嗓 原7，0.32，13 ，

46，0， 圆员远猿姨 ，3.24··，… 瑟；
于无理数集合：嗓 愿姨 ，原仔圆 ，… 瑟；

盂正实数集合：嗓 0.32，1猿 ，46， 愿姨 ，

圆员远猿姨 ，3.24··，… 瑟；
榆实数集合：嗓 原7，0.32，13 ，46，0，

愿姨 ， 圆员远猿姨 ，原仔圆 ，3.24··，… 瑟 .
4援- 5姨 +2或- 5姨 -2

2.7二次根式
第 1课时

1.D 2.B 3.B 4.B 5.B
第 2课时

1.B
2.（1）6；（2） 2姨 ；（3） 42姨 ；（4）32 .
3.A
4.解院（员）原式越 40姨

5姨 越 405姨 越 8姨 越
2 2姨 .
（圆）原式 越 43 衣 112姨 越 43 伊12姨 越

16姨 越源援
5.解院（1） 89姨 = 8姨

9姨 = 2 2姨3 .

（2） 2863姨 = 22伊732伊7姨 = 22姨
32姨 = 23 .

第 3课时

员援解院（员）原式= 8姨 伊 2姨 - 8姨 伊
12姨 =4-2=圆.
（圆）原式=（5 2姨 -2 2姨 ）衣 2姨 =

3 2姨 衣 2姨 =猿.
（猿）原式=（12 3姨 -6 3姨 ）衣 3姨 =

6 3姨 衣 3姨 =远.
猿版

一尧选择题
员援A 圆.A 猿.D 4援B 缘.D 6.D
二尧选择题

7.x逸4 8. 3姨 ， 圆姨
9.> 10.4 3姨 -6
11. 10姨 -3 12.- 5姨2
三尧

13援解院（1） 23姨蓸 蔀 2= 23 ；

（2）（-2 5姨 ）2=20；
（3） 2姨 ；

（4）原式=6 2姨 衣 3 2姨2 伊2 3姨
=4伊2 3姨
=8 3姨 .
14援解院（1）原式= 愿伊2姨 +3=4+3=7；
（2）原式= 53 伊3姨 - 15伊3姨 = 5姨 -

3 5姨 =-2 5姨 ；

（3）原式= 5 3姨 -2 3姨
3姨 = 3 3姨

3姨 =3；

（4）原式=4 3姨 +2 3姨 - 4 3姨3 -
8 3姨3 =6 3姨 - 12 3姨3 =2 3姨 援

员缘.解院因为 葬越 3姨 垣 2姨 ，遭越 3姨 -
2姨 ，所以 葬-遭越2 2姨 ，葬遭越员.
所以 葬圆-葬遭垣遭圆越（葬-遭）圆垣葬遭
越（圆 2姨 ）圆垣员越愿垣员越怨援
员远.解：（1） 400姨 越20（m）.
4伊20=80（m）.
答：原来正方形场地的周长为 80m援
（2）设这个长方形场地宽为 3am，则

长为 5am援
根据题意，得 3a伊5a=300.
所以 a越 20姨 .
所以这个长方形场地的周长为 圆（猿葬垣

缘葬）越员远葬越员远 20姨 （皂）.
因为 愿园越员远伊缘越员远伊 25姨 跃员远 20姨 ，

所以这些铁栅栏够用援
17.解院（1）跃援
（2）因为蚁C=90毅，BC=3，BD=AC=1，
所以 CD=2，AD2=AC2+CD2，AB2=AC2+

BC2.
所以 AD= 5姨 ，AB= 10姨 .
所以 AD+BD= 5姨 +1.
在吟ABD中，AD+BD跃AB.
所以 5姨 +1跃 10姨 援
四、

18.解院（1）2，1.
（2）F（3）= 1+ 5姨2蓸 蔀3-1+ 1- 5姨2蓸 蔀3-1=

1+ 5姨2蓸 蔀 2+ 1- 5姨2蓸 蔀 2=3.
（3）7.
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C

B DE
（第 17题图）

四尧
员8援解院（1）2.
（2）因为在吟ABC中，蚁C=90毅，AC=6，

BC=8，
所以 AB2=AC2+BC2=62+82越100.
所以 AB越10.
设 AB边上的高为 CD.

因为 12 AC·BC= 12 AB·CD，

所以 12 伊6伊8= 12 伊10·CD.

所以 CD=4.8.
所以 h（AB）=10-4.8=5.2.
（猿）怨.
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1.3勾股定理的应用
1援D 2援B 3援D 4援B
缘.解院（员）在 砸贼吟酝晕月中，月酝越员缘，酝晕越

员圆，由勾股定理，可得 月晕越怨（皂）.
所以 粤晕越粤月原月晕越圆缘原怨越员远（皂）.
在 砸贼吟粤酝晕 中，粤晕越员远，酝晕越员圆，由

勾股定理，可得 粤酝越圆园（皂）.
所以供水点 酝到喷泉 粤，月需要铺设

的管道总长为 20垣员缘越猿缘（皂）.
（圆）因为 粤月越圆缘，粤酝越圆园，月酝越员缘，
所以 粤月圆越月酝圆垣粤酝圆.
所以吟粤月酝 是直角三角形，且

蚁AMB=90毅.
所以 月酝彝粤悦.
所以喷泉 月到小路 粤悦的最短距离

是 月酝，即为 员缘皂.
6援B
7援54cm2

8.解院在吟ABE中，AE=6，BE=8，
AB=10.
因为 62+82=102，
所以吟ABE为直角三角形.
所以 S 阴影=S 正方形 ABCD-S吟ABE

=AB2原 员圆 粤耘·月耘=102- 员圆 伊6伊8=76援
故阴影部分的面积 S是 76援

9.B 10.A
11.15 12.15

3~4版
一尧选择题
1.D 2.A 3.B 4.C 5.C 6.A
二尧填空题
7.17 8.5 9.45毅 10.3 11.20
12.2或 74 或8或18
三尧
13.解院（1）只需画直角边分别为 2和

3的直角三角形即可援 这时直角三角形的
面积为：1圆 伊2伊3=3.如图淤.
（2）画面积为 5 的四边形，我们可

画边长的平方为 5的正方形即可援如图于援

渊第 13题图冤
于淤

14.解院（1）5，20援
（2）吟ABC是直角三角形援
理由如下：BC=BD+CD=5援
因为 5+20=52，即 AC2+AB2=BC2，
所以蚁BAC=90毅.
所以吟ABC是直角三角形援
员缘.解院将台阶展开，如图所示.

A

BC

渊第 15题图冤
因为 粤悦越猿伊猿垣员伊猿越员圆，月悦越缘，
在 Rt吟ACB中，由勾股定理，得粤月圆越

粤悦圆垣月悦圆，即 AB2=122+52.
所以 粤月越员猿（糟皂）.
所以蚂蚁爬行的最短路线为 员猿糟皂援
16.解院因为蚁A为直角，AD=12，AB=16，
根据勾股定理，得

BD2=AB2+AD2=162+122=400.
所以 BD=20.
因为 BD2+CD2=400+152=625=BC2，
所以吟BDC是直角三角形，且蚁CDB

为直角.
所以 S吟ABD= 12 伊16伊12=96，S吟BDC= 12 伊

20伊15=150.

所以四边形 A BCD 的面积为 96 +
150=246援

17.解院如图，过点 B作 BE彝DH于E.
易得 HE=AB=5cm，BE=AH.
因为 BD =BC +CD =30 +20 =50（cm），

DE=DH-HE=45-5=40（cm），由勾股定理，
得 BE=30（cm）.
所以 AH 的距离为 30cm援

l

D

C

B
A H
（第 17题图）

E

A

BC
D E

a

b c
a

b
c

F
（第 18题图）

四尧
18.解院如图，连接 DB，过点 D作 BC

边上的高 DF，则 DF=EC=b-a援

因为 S 四边形 ADCB=S吟ACD+S吟ABC= 12 b2+
12 ab，且 S 四边形 AD悦月越杂吟粤阅月垣杂吟阅悦月越 12 糟圆垣
12 葬（遭-葬），
所以 12 遭圆垣 12 葬遭越 12 糟圆垣 12 葬（遭-葬）.
所以 葬圆垣遭圆越糟圆援
19.解院在小明家能听到广播宣传.
理由：因为小明家 A 到公路 MN的

距离为 600米约1000米，
所以在小明家能听到广播宣传.
如图，假设当宣讲车行驶到公路 MN

的 PQ段，在小明家能听到广播宣传.
A

BM NP Q
（第 19题图）

则 AP=AQ=1000，AB=600.
由勾股定理，可得 BP=BQ=800.
所以 PQ=1600.
所以 1600衣250=6.4（分钟）.
所以在小明家总共能听到 6.4 分钟

的广播宣传援
20.解院（1）如图，连接 AC援
在 Rt吟ABC中，因为蚁ABC=90毅，

AB=20，BC=15，
所以 AC2=AB2+BC2=202+152=625援
所以 AC=25米.
所以这个四边形对角线 AC的长度

为 25米援
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B

D

A

C

渊第 20题图冤
（2）在吟ADC 中，因为 CD=7，AD=

24，AC=25，
所以 AD2+CD2=242+72=252=AC2.
所以吟ADC为直角三角形，蚁ADC=90毅.
所以 S 四边形 ABCD=S吟ABC+S吟ADC= 1圆 伊15伊

20+ 1圆 伊7伊24=234（平方米）.
所以空地的面积为 234平方米.
五尧
21.解院（1）点 M，N是线段 AB的勾股

分割点援
理由：因为 AM2+BN2=1.52+22=6.25，

MN2=2.52=6.25，
所以 AM2+BN2=MN2.
所以 AM，MN，BN为边的三角形是一

个直角三角形.
所以点 M，N 是线段 AB 的勾股分

割点援
（2）设 BN=x，则MN=AB-AM-BN=18-x.
淤当MN为最大线段时，根据题意，得
MN2=AM2+BN2，
即（18-x）2=x2+36.
解得 x=8.
于当 BN为最大线段时，根据题意，得

BN2=AM2+MN2，
即 x2=36+（18-x）2.
解得 x=10.
综上，BN的长为 8或 10援
22.解院（1）ab+b2.
（2）根据题意，得 ab +b2越ab + 12 b2-

12 a2+ 12 c2.
所以 2ab+2b2=2ab+b2-a2+c2.
所以 a2+b2=c2.
（3）因为 a2+b2=c2，c=10，a=6，
所以 62+b2=102.
所以 b=8.
所以 S=ab+b2=6伊8+64=112援

六尧

23.解院（1）12（n2-1），12（n2+1）.
（2）因为 a=2m，b =m2-1，c=m2+1（m

为大于 1的整数），
所以 a2+b2=（2m）2+（m2-1）2

=4m2+m4-2m2+1
=m4+2m2+1
=（m2+1）2

=c2.
所以 a，b，c 为勾股数.
（3）因为弦与股的差为 1，2a2+2a+1（a

为任意正整数）表示勾股数中最大的一

个数，

所以另外两个数分别是 2a2+2a，2a+1援
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2.1认识无理数
第 员课时

员.C
2.不是
3.解院CD的长度是有理数；
AB和 EF的长度是无理数.

第 2课时
员.B 2援B
3.解：（1）y不是有理数.（理由略）
（2）y抑2.4.（3）y抑2.45.

2.2平方根
第 1课时

员.4 2援0.8
猿援（员）远；（圆）苑圆 ；（猿）园援源援
源援（1）0.03；（2）917 ；（3）5；
（4）0；（5） 5姨 ；（6）10-3.

第 圆课时
员援D 圆援圆
猿援（员）员源；（圆）依 缘员远 ；（猿）原员援苑援
4援（员）曾越依 员苑姨 ；（圆）曾越依 员员苑 援
5.解院设所做正方形的边长为 xcm.
根据题意，得 x2=9伊9+24伊6.
整理，得 x2=225.
所以 x=15.
答：所做正方形的边长为 15cm.

2援3立方根
员援D
圆援（员）-猿；（圆）原 源缘 ；（猿）原园援圆援
猿援解院（员）圆苑曾猿越原缘员圆. 曾猿越原 缘员圆圆苑 . x =

- 51227
3姨 .所以 曾越原 愿猿 援
（圆）x+8= 27.3姨 曾垣愿越猿.所以 曾越原缘援
4援解院（员）设这个圆柱形容器的高为 曾

分米，则它的底面直径为 圆曾分米.
根据题意，得

仔曾圆·曾越愿员.所以 曾越猿.
所以 圆曾越远.
答：容器的底面直径为 远分米.
（圆）圆仔伊猿圆垣圆仔伊猿伊猿越员园愿（平方分米）.
答：制作这个圆柱形容器需要铁皮

员园愿平方分米.
猿版

一尧选择题
员耀6援ABDBAB
二尧填空题

7.依 18 8.-6 9.-2
10.27.76 11.12 12.4源
三尧

员猿.解院原 员园园姨 ，园.圆员圆··，原缘 员圆 ，原 （原缘）圆姨
都 是有理数 ； 仔5 ， 581姨 ， 21姨 ，

0.505 005 000 5…（相邻两个缘之间0的个
数逐次加1），3- 2姨 都是无理数援

14.解院（1）移项，得 4x2=81.
化简，得 x2= 814 .
解得 x=依 92 .
（2）化简，得（x-1）3=8.
开立方，得 x-1=2.
解得 x=3援
15.解院因为 2166姨 衣3=2，所以每个

小正方体的棱长为2厘米援
16.解院（1）根据题意，得 t2越 64900 .
所以 t越 415（h）.
答：这场雷雨大约能持续 415 h.


